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Минулого року вийшов друком довгоочікуваний 
фахівцями й ентузіастами у сфері художнього 

текстилю другий том «Української народної тканини 
ХІХ — ХХ ст.» відомої дослідниці народного мис-
тецтва Олени Никорак. Перший том цієї монографії 
про інтер’єрні тканини з’явився ще у 2004 році. Дру-
гу частину присвячено одяговим тканинам. Як зазна-
чає сама авторка, це «підсумок тривалої (44-літньої) 
науково-дослідницької праці», в основу якої покла-
дено глибокі теоретичні і практичні знання предме-
ту, польову роботу — збір матеріалу в музеях, при-
ватних збірках, у численних експедиціях, апробацію 
дослідження у статтях і колективних монографіях. 
Відтак, перед читачем постає живий і воднораз на-
уковий об’ємний та, у наслідку, цікавий текст, до-
повнений розлогим візуальним рядом. 

Тканина в художньому текстилі — окрема на-
прочуд складна тема, оскільки обіймає доволі ши-
рокий спектр побутово-матеріальної, художньо-
матеріальної, а також духовної культури. Вивчення 
цього предмету мотивує до різностороннього піз-
нання й наукової структурованості, що притаманно 
доробку Олени Никорак як дослідниці. Зміст пред-
ставленої могнографії формують два ключових розді-
ли — про «Локальні художні особливості традицій-
них тканин для одягу», де висвітлено характеристику 
виробітку полотна і сукна як основних типологічних 
категорій в групі метражних тканин та групу одя-
гових тканин поштучного виробітку, а це «Ткани-
ни для головних уборів жінок», «Тканини для узо-
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його складників як головні убори, натільний, плечо-
вий, стегновий одяг, авторка детально аналізує ху-
дожній аспект — з’ясовує особливості, що форму-
ють стилістику кожної окремої групи тканин, згідно 
історико-етнографічних районів виявляє їхні локальні 
мистецькі якості. Таким чином, презентована моно-
графія є грунтовним мистецтвознавчим досліджен-
ням, яке воднораз містить цінний масив знань, ба-
зової інформації та наукових висновків у контексті 
української культурології. Завдяки грунтовності, 
структурованості ця праця становить новий етап у 
мистецтвознавчій сфері вивчення українського на-
родного текстилю та є взірцем-дороговказом для 
сучасних і прийдешніх його дослідників, завданням 
яких є так само відповідально і детально простуді-
ювати інші різновиди традиційних тканин. Це до-
зволить у перспективі здійснити об’єктивний ком-
паративний аналіз української традиції з іншими 
традиційними культурами у цій сфері на предмет са-
мобутності та міжетнічних впливів.

Книга Олени Никорак «Українська народна тка-
нина ХІХ — ХХ ст. Типологія, локалізація, ху-
дожні особливості». Частина ІІ. Одягові тканини 
(за матеріалами західних областей України)» стане 
вагомим програмним джерелом для науковців, му-
зейників, викладачів і студентів та усіх, хто дослі-
джує і цікавиться спадщиною української традицій-
ної культури.

рнотканих жіночих сорочок», «Тканини для пояс-
ного жіночого вбрання», «Тканини для спідниць» і 
«Доповнення до народного вбрання» (пояси, ткани-
ни для сумок). У другому розділі «Трансформації де-
кору західноукраїнських одягових тканин у творчос-
ті сучасних митців», зокрема, йдеться про «Традиції 
і новації узорнотканих виробів у сучасному одязі», 
«Моделі верхнього одягу з ворсових тканин», «Су-
часну інтерпретацію тканих одягових виробів захід-
ного Полісся й Волині». Отже, авторка демострує 
тяглість традиції у динаміці збереження її як архе-
типу в створенні моделей авторських ансамблів одя-
гу новітнього часу.

Воднораз, детально проаналізований Оленою Ни-
корак масив матеріалу вкотре доводить, що одягові 
тканини є надзвичайно розмаїтим і широким полем 
для досліджень, відтак об’єктом висвітлення у про-
понованій праці є одягові тканини жіночого строю, 
оздоблені способом ткацтва. Менш розлога група 
народних тканин чоловічого традиційного одягу, яку 
швидше замінили тканинами промислового виробни-
цтва і яка збереглась фрагментарно або локально в 
окремих регіонах, навіть у західних областях Украї-
ни, ще чекає відповідного свого дослідження.

Комплексну класифікацію одягових тканин впер-
ше представила Савина Сидорович у моногра-
фії «Художня тканина західних областей УРСР» 
(Київ: Наукова думка, 1979). Вона стала дорогов-
казом для майбутніх дослідників цієї теми, у тому 
числі для Олени Никорак. Презентована моногра-
фія вченої розвиває, поглиблює і розширює напра-
цювання С. Сидорович, презентує базоване на зна-
чному багаторічному вивченні, скурпульозне дослі-
дження народних тканин.

Акцентуючи у своїй праці на художній мові тра-
диційних одягових тканин — структурі, фактурі, 
ритмічності розташування мотивів, масштабнос-
ті, композиційному строї, кольоровій гамі та ін., на 
підставі тривалих польових досліджень, Олена Ни-
корак формує цілісне уявлення про тканину в укра-
їнській народній культурі побуту з її історичними та 
соціально-економічними обставинами — від виро-
бітку та локальних назв процесів, сировини та її по-
ходження, технік, категорій і гатунків; функціональ-
ного призначення матеріалів до їх ролі в обрядовос-
ті українців. Розглядаючи цей колективний досвід 
у контексті комплексу народного вбрання, таких 
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In memoriam Несподівана жорстока втрата для національної 
гуманітарної науки, зокрема для її етнологічно-

фольклористичного корпусу, в який було вкладено 
чимало власних творчих сил і організаційних навичок 
як директорки Інституту мистецтвознавства, фоль-
клору та етнографії ім. Максима Рильського НАН 
України, членкині Президії НАН України, академі-
ки НАН України, академічки-секретаря Відділення 
літератури, мови та мистецтвознавства НАН Укра-
їни, керівниці Науково-координаційної ради щодо 
проблем розвитку народної культури, президентки 
Міжнародної асоціації україністів, голови україн-
ського комітету Міжнародної асоціації досліджен-
ня слов'янських культур, лауреатки Державної пре-
мії України в галузі науки і техніки.

Ганна Скрипник була авторкою численних праць з 
проблем української етнології та українського етно-
графічного музейництва, зокрема «Етнографічні му-
зеї України», «Українське етнографічне музейництво 
20—90 рр. XX ст.», «З історії української етногра-
фії», «Етнокультура та етноідентифікаційні процеси 
в контексті суспільних трансформацій» та ін.

Внесла значний вклад і в педагогічну практику. 
Ганна Скрипник була авторкою ряду наукових про-
грам і спецкурсів, прочитаних у Київському наці-
ональному університеті ім. Т.Г. Шевченка, а саме 
«Основи загальної етнології», «Сучасні етнодемо-
графічні процеси в Україні», «Етнопсихологічні осо-
бливості українського народу, «Сучасні етнонаціо-
нальні процеси та проблеми етнічної самоідентифі-
кації» та багато ін.

Ганна Скрипник вклала багато своєї праці, буду-
чи відповідальною редакторкою низки фундамен-
тальних наукових видань, зокрема «Історія україн-
ської культури»; «Етнічна історія України»; «Укра-
їнці. Історико-етнографічне дослідження»; «Історія 
українського мистецтва»; «Історія декоративного 
мистецтва»; «Українська музична енциклопедія»; 
«Історія українського театру»; «Історія української 
музики».

Важко уявити, хто зможе продовжити настільки 
подвижницьке втілення в українську гуманітарну на-
уку? Великий сум огорнув нас, шанувальників Тво-
його таланту, дорога Ганно Аркадіївно.

СКРИПНИК  
ГАННА АРКАДІЇВНА 

(1949–2024)

Степан ПАВЛЮК
професор, академік НАН України

Директор Інституту народознавства  
НАН України
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Перейшов у інший вимір, фізично попрощався з 
родиною, близькими побратимами, з Україною, 

якій присвятив усе, до краплиночки, своє життя, 
дбаючи про збереження її національно-культурного 
спадку для цивілізації, але духовно залишився при-
сутнім поміж нас, тих, хто був щирий і щедрий до 
Його одержимості у пізнанні української традицій-
ності, високого пієтету до Соборної України. Ця не-
відворотна хвилина прийшла 13 вересня 2024 року у 
м. Пряшеві (Словаччина), яке стало для нього міс-
цем життєвого прихистку, творчих здобутків, а та-
кож різних поневірянь від колишньої комуністичної 
влади, яка не переставала знущатися з будь-якого 
приводу через послідовну українолюбну позицію. 

Відлученому від праці в університеті, молодому 
вченому доводилось кілька десятиліть пасти колгосп-
ну череду та заробляти на прожиття, будучи коче-
гаром. І все ж наукові праці виходили друком у ба-
гатьох країнах —Югославії, Канаді, США, Фран-
ції, Німеччині та інших країнах.

У 1975 році в Мюнхені виходить друком моно-
графія про величний науковий доробок етнографа 
і фольклориста Володимира Гнатюка «Володимир 
Гнатюк — дослідник фольклору Закарпаття»; у Па-
рижі в 1987 році праця «Володимир Гнатюк. Жит-
тя та його діяльність в галузі фольклористики, літе-
ратурознавства та мовознавства».

Не припинялись контакти з І. Гончарем, І. Дзю-
бою, І. Світличним, Є. Сверстюком, В. Чорново-
лом, братами Горинями та ін. «Чорний список» най-
небезпечніших ворогів СРСР, до якого і був вписа-
ний Микола Мушинка, згорів разом з радянською 
тюрмою народів. І з 1990 року почалась нова полі-
тична епоха, а з нею і врівноважене творче життя 
Миколи Мушинки. Повернувшись на посаду завіду-
вача науково-дослідним відділом кафедри україніс-
тики Пряшівського університету, видавництва напо-
внились рукописами унікальних досліджень, зокрема 
працями «Володимир Січинський і народна культура 
русинів-українців Словаччини» (Пряшів, 1995 р.); 
«Музей Визвольної боротьби України та доля його 
фондів» (Мельбурн, 1996 р.); «Лицар волі. Життя 
та політично-громадська діяльність Степана Клочу-
рака» (Ужгород, 1995 р.) та ін. А малоформатних 
наукових праць — статей, конференційних виступів 
тощо — недорахуватися, попросту сотні, в яких охо-
плені локальні культурно-історичні події, біографії і 
діяльність місцевих ентузіастів громадського, полі-
тичного життя, учасників визвольних змагань. 

МУШИНКА  
МИКОЛА ІВАНОВИЧ 

(1936–2024)

Степан ПАВЛЮК
професор, академік НАН України

Директор Інституту народознавства  
НАН України
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Характерно, що академік Микола Мушинка ре-
алізував своє пізнання української минувшини не 
тільки для наукових та науково-популярних публі-
кацій, але й уміло та з великим ефектом доносив до 
зацікавленого споживача-слухача набуту інформа-
цію, як блискучий оповідач, через сферу численних 
конференцій — як в Україні, так і в європейських 
країнах, США, Канаді та ін.

Вражає його громадсько-наукове подвижни-
цтво — Микола Мушинка зумів організувати та 
очолити Асоціацію українців та Наукове товари-
ство ім. Т.Г. Шевченка Словаччини. 

Українське суспільство щедро наділило увагою та-
лановиту Особистість, віддану справі утвердження 
історичної правди і популяризації української тради-
ційної культури. Національна Академія наук України 
обрала Миколу Мушинку академіком НАН Украї-
ни. Микола Мушинка відзначений Почесною грамо-
тою Президента України, обраний почесним докто-
ром Ужгородського університету, почесним професо-
ром Кам’янець-Подільського університету, Лауреат 
премій ім.  П. Чубинського, І. Франка, В. Гренджі-
Донського та ін.

Сумує родина, сумують численні колеги!!!


